



省委党史学习教育第四巡回指导组到公安基层单位走访调研

着力解决群众“急难愁盼”问题

本报讯(全媒体记者吕书圣 通讯员蒋升)10月12日,省委党史学习教育第四巡回指导组组长韩斌一行到公安机关基层单位,走访调研党史学习教育特别是“我为群众办实事”实践活动贯彻落实情况,并召开党史学习教育工作推进座谈会。

在海口市公安局美兰分局办证中

心,指导组听取党史学习教育开展以来办证中心在为群众办实事工作中的新举措、新变化,详细询问在便民服务、人才落户等工作中的难点堵点问题。指导组强调,要坚持以人民为中心的发展思想,研究推出更多便民利企措施。

在省公安厅海岸警察总队第一支队新埠海岸派出所,指导组察看了派出

所党史学习教育展板,详细了解开展情况。指导组强调,要进一步深入辖区群众,解决群众“急难愁盼”问题和真正的“烦心事、闹心事、揪心事”,以实际行动提升群众的幸福感、获得感。

在海口市公安局交警支队指挥中心,指导组察看了海口市重点道路交通管理服务情况,听取交警部门“我为群

众办实事”实践活动和“查堵点、破难题、促发展”活动开展情况。

座谈会上,指导组提出,要在发挥基层党组织作用,推动党史学习教育走深走实方面树典型;要在加快推进率先完成“我为群众办实事”任务清单中作表率;要在发挥职能作用,创新服务海南自贸港建设方面立标杆。

省司法厅召开第二批队伍教育整顿领导小组办公室周例会

提高政治站位 拧紧责任链条

本报讯(全媒体记者连蒙)10月12日,省司法厅召开第二批队伍教育整顿领导小组办公室周例会暨第10次工作调度会。

会议要求,要进一步提高政治站位,统一思想认识,严防倦怠心理,对相关工作任务再推进,对重点难点问题再发力,坚决防止出现“前紧后松”

“上严下宽”情况。要进一步加强政策学习,要先学一步、学深一步,吃透文件精神,聚焦重点目标,厘清工作任务,确保高标准抓部署,高质量抓推

进,高效率抓落实。要进一步拧紧责任链条,认真对标对表中央和省委工作要求,严格按照时间节点统筹协调推进。

非法占用林地修建水泥路

澄迈检察建议督促职能部门履职

本报讯(全媒体记者王季 通讯员王英飞 谭伟斌)澄迈县检察院近日通过发出行政公益诉讼诉前检察建议,督促相关职能部门积极履行监管职责。

据了解,今年8月,澄迈县检察院在履职过程中发现,相关职能部门不依法履行澄迈县金江镇某村存在非法占用林地修建排水沟、水泥路等硬化设施的违法行为监管职责,致使国家利益和社会公共利益受到侵害。

经查明:2018年3月,澄迈县金江

镇某村在未经相关部门批准的情况下,擅自在澄迈县金江镇某村违法占用林地修建排水沟、水泥路等硬化设施,致使林地被破坏的行为仍在持续。相关职能部门作为澄迈县金江镇某村辖区生态环境主管部门,在行政监管过程中,对澄迈县金江镇某村的行为未及时发现并采取有效措施,致使建设区域内林木被损毁,原有林业种植条件遭到毁坏,国家利益和社会公共利益受到侵害。

针对履职中发现的问题,澄迈县

检察院于今年8月6日依法向相关行政机关发出行政公益诉讼诉前检察建议,督促其积极履行监管职责,依法守护社会公共利益。收到检察建议书后,相关职能部门高度重视,8月23日对澄迈县金江镇某村村民小组下达责令改正违法行为通知书,责令其立即停止并改正破坏林地等违法行为。相关职能部门近日对该违法占用林地修建排水沟、水泥路等硬化设施进行拆除,对拆除土地修复种植浆纸林桉树。

五指山法院召开防止干预司法“三个规定”集中学习会

牢固树立底线意识规矩意识

本报讯(全媒体记者杨春梅 通讯员王烁)10月13日,五指山法院召开防止干预司法“三个规定”集中学习会。

会上,该院党组书记、院长薛蕃超通报了2021年以来五指山法院“三个规定”网上填报情况,并原文传达学习

《海南省防止干预司法活动实施办法》文件的精神。

会议要求,要深刻认识到落实“三个规定”的重要意义,牢固树立底线意识、责任意识、规矩意识,将“三个规定”内化于心,外化于行;要

强化领导干部带头示范引领作用,压实填报责任,强化责任意识,确保及时、全面、如实记录的自觉性;要将“三个规定”填报情况作为党风廉政建设考核、述职述廉以及民主生活会等重要内容。

海口秀英区检察院派员到8个司法所开展巡查工作

加强社矫工作监督力度

本报讯(全媒体记者黄赞 通讯员王松林)为切实加强社区矫正工作的检察监督,海口市秀英区检察院近日派员到辖区8个司法所开展巡查工作。

巡查组听取8个司法所工作人

员对开展社区矫正工作情况的汇报,围绕调查评估、外出审批、日常监管、分类管理等关键执法环节开展检察监督。巡查组针对巡查发现的部分社区矫正对象材料归档不齐、文书制

作不规范等问题,现场提出口头纠正意见,针对个别社区矫正对象跨区域申请材料造假、人矫宣告不规范等问题,拟在近日向海口市秀英区司法局提出书面纠正意见。

乐东检察院开展生态环保整改工作专题调研

推动问题有效解决

本报讯(全媒体记者陈太东 通讯员孙定准)10月12日,乐东黎族自治县检察院党组书记、代检察长陈辉率队前往九所、黄流、佛罗调研生态环保整改工作。

调研组在调研九所镇生活污水排放和处理设施建设时,详细了解生活污水久拖不治的原因,现场了解生活污水污水处理设施及配套管网建设进展和存在的堵点、难点问题。调研组强调,生活污水治理直接关系到群众生活质

量,公益诉讼部、乡镇检察室要主动作为,立足检察职能,强化与镇委、水务、环保等部门沟通配合,共同推动问题有效解决。

在调研黄流镇龙腾湾尖界村养殖尾水超标直排污染近岸海域问题时,调研组详细听取黄流镇委书记罗才雄汇报有关情况,察看了宜养区内养殖尾水排放情况。调研组强调,检察机关要发挥好公益诉讼职能,督促相关职能部门制定切实可行的解决措施,

屯昌检察院召开1-8月检察业务分析会

提升质效 强化责任担当

本报讯(全媒体记者蒙职宇 通讯员莫小妹)近日,屯昌县检察院召开2021年1-8月检察业务分析会,各部门负责人结合2021年度工作目标任

务完成情况进行汇报,着重查找工作中存在的短板和弱项,剖析原因。会议听取

各部门2021年度工作目标任务完成情

况,逐一点评,提出下一步改进措施。会议要求,要转变司法理念,正确认识业务指标价值导向。要坚决破除“数量为王”的思想束缚,注重提升办案质效,实现办案数量向办案质

效有效转化。要强化责任担当,全面落实业务指标主体责任。要以核心业务数据为抓手,强化履职担当,优化执行能力,稳步推进检察工作高质量发展。要树立创先争优意识,助力推动业务指标全面优化。

五指山市委政法委领导到农户家中开展住房安全再摸排

不漏一户 不落一人

本报讯(全媒体记者杨春梅)10月13日,五指山市委政法委深入该委党支部联系点河北东居委会和乡村振兴联系点番赛村摸排走访、落实台风防御工作。

五指山市委政法委常务副书记周冯彬一行到农户家中进行住房安全再摸排,坚决做到不漏一户、不落一人。周冯彬一行还为番赛村村委会送

上棉被、草席、方便面、八宝粥、矿泉水等物资。番赛村党支部书记、村委会主任王梅珊连声称谢:“真是解了我们燃眉之急。有了这些应急物资,临时避险点的食宿等基本条件就安排到位了。”

周冯彬表示,要努力把损失降到最低,实现人员“零伤亡”和监管“零事故”的目标。

乐东法院院长到思源高中开展调研

切实加强检校沟通联系

本报讯(全媒体记者陈太东 通讯员刘涵婧)10月11日,乐东黎族自治县法院院长何昌恩以法治副校长的身份带领办公室、立案庭干警一行到乐东思源高中进行调研并召开座谈会。

座谈会上,思源高中校长高承杰首先介绍了学校基本情况以及学校当前的中心工作等相关情况,何昌恩对学校近年来所取得的教育教学成绩以及学校的立德树人和特色发展等方面给予肯定。

随后,与会人员围绕开展“送法

进校园”、法院开放日以及加强与学校沟通联系等进行深入交流。

就如何深入开展好法治教育工作,何昌恩表示,乐东法院将建立法治教育基地,切实加强在学校沟通联系,推进未成年人教育工作取得新成效;将结合审判执行主责主业,常态化开展“送法进校园”活动,选派优秀法官走进学校,围绕反校园欺凌、道路交通安全、溺水安全等开展普法宣传讲座,同时通过邀请师生走进法院观摩庭审、法院开放日等活动,进一步提高未成年人法律意识和自我保护能力。

海口美兰区检察院成立食药公益诉讼检察办案中心

本报讯(全媒体记者何海东 通讯员王子荟)10月12日,海口市美兰区检察院在灵山检察室挂牌成立食品药品公益诉讼检察办案中心。成

立食品药品公益诉讼检察办案中心,是美兰区检察院强化检察机关履职担当,更好为人民群众提供精准、优质的公益诉讼检察产品的具体实践。

120余份“督促监护令”让爱“归位”

(上接1版)她热情地跟检察官打招呼,仿佛见到了熟络很久的朋友。

说起不懂教育孩子,淘淘母亲屡次提起了淘淘父亲。“他想教育,但是没有好办法,动不动就打骂……”淘淘母亲说。

在淘淘母亲断断续续的描述中,记者了解到,淘淘今年14岁,身上有纹身,时常表现出不符合年龄的戾气。上学期间老师多次向她反映他逃课的行为,但是叛逆的淘淘并没有听从从父母、老师教导,最终因厌学辍学并开始在社会上交朋友,时常夜不归宿。

日常娱乐需要钱,跟父母要钱不仅要不到,还会挨骂甚至挨打。于是,淘淘就打起了歪主意。

“敢不敢偷东西?”淘淘的想法与几个朋友不谋而合。今年2月6日,淘淘就跟他们撬门进入被害人住处,偷盗了一块手表、一对黄金耳钉、37元人民币。

被害人报案后,民警很快找到了淘淘几个人,随后三亚市城郊检察院未检检察官介入该案。

“我的脸被你丢尽了,下次再被我发现打断你的腿!”淘淘父亲在检察官面前不停骂淘淘。淘淘母亲却长时间沉默。

“一个14岁小孩的哭诉夹杂其中,被父亲不停指责,母亲却无动于衷,这样的家庭氛围让人担忧。”办案检察官练晶晶说起当时的情景,有点动容。

“不法定刑事责任年龄的孩子,但是他的行为构成了犯罪,对于这种孩子的家庭,我们要制发‘督促监护令’,开展亲职教育。”练晶晶介绍说,他们第一时间联系社工组织,派专人对淘淘个人情况、家庭情况、在校情况、成长经历等开展走访、调查。

经过对淘淘家庭背景、实施犯罪行为的原因深入调查之后,练晶晶作出综合评估:这个家庭一直以来都是父亲暴力管教,这与青春期孩子的叛逆、单纯无畏阶段性特点相交锋,如果不加以改善,淘淘的状态恐怕还会更糟。

练晶晶立即针对淘淘的情况制定了观护帮教方案。一方面,对淘淘开展法治教育,告诉他在法治社会,想花钱就要学会挣钱。另一方面,三亚市城郊检察院向其父母发出了“督促监护令”,要求淘淘父母深刻反思监护缺失问题的同时,也要用心教育淘淘回归正途。“每当认为孩子行为

叛逆时,尝试站在孩子的角度思考他为什么会这么做,这样一来有利于理解孩子的想法,拉近彼此的距离。”练晶晶苦口婆心。

在检察官、社工等帮助下,淘淘父亲开始改变自己的教育方式,专门调整了务工时间,来陪伴淘淘。

看着父母放下手里的活来学习如何开展家庭教育,淘淘开始转变态度,“他们都不认学,却愿意来听普法课、学习亲职教育,让我很感动。我也会试着妥协,多听听他们的意见。”

今年9月,淘淘入读一所中专院校,学习室内设计并跟以前的朋友断绝来往。淘淘的父母对待他也表现出了前所未有的耐心,父亲不再打骂淘淘,开始尝试与淘淘坐下来谈心、沟通。

多方合力 提升“督促监护令”刚性效果

据了解,淘淘父母收到的是三亚市城郊检察院发出的第50份“督促监护令”。截至目前,该院共发出120余份“督促监护令”。每一份“督促监护令”的背后都是一份精准化个案配套帮教方案。通过“督促监护”,共有31名涉案未成年人重返校园,另有42名未成年人顺利实现就业。

据介绍,三亚市城郊检察院在2020年8月率先在全省探索实行“督促监护令”机制。

“要想让每一份‘督促监护令’都最大程度地发挥作用,需要根据其家庭问题对症下药,制定针对性的督促监护方案,并联合相关部门力量对其开展不定期跟踪回访。”练晶晶说,家庭问题的社会干预靠某一方面的力量难以奏效,需要在政府的统一协调下,建构社会各方参与、相互联系、相互依托、各司其职、优势互补的网络系统,从不同角度、不同方面进行有效干预。

此外,要从根本上提升未成年人保护水平,需要形成完备的监护人教育制度规范和常态化的教育体系,从而促进未成年人的监护人认真履行职责、充分发挥家庭在未成年人犯罪预防中的重要作用。

“在实践中,我们将继续结合办案强化对监护权的监督和干预,提升‘督促监护令’的刚性效果,引导监护人切实履行监护职责,预防和减少未成年人违法犯罪,保护未成年人远离不法侵害,护航未成年人健康成长。”练晶晶说。